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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till gymnasie-, högskole- och forskningsminister Lotta Edholm (L)

2025/26:498 Finska språkets framtid på Umeå universitet

Undervisningen och forskningen i finska vid Umeå universitet fyller en central 
språkrevitaliserande funktion. Den bidrar till att upprätthålla, utveckla och 
synliggöra finskan som ett levande språk i Sverige. Utan akademiska miljöer 
där språket undervisas, beforskas och används riskerar finskan att försvagas 
ytterligare som samhällsbärande kunskapsområde. Universitetets verksamhet 
har därför betydelse långt utanför den egna institutionen; den är en del av den 
infrastruktur som krävs för att finskan ska kunna fortleva i Sverige.

Flera svenska lärosäten har under tidigare år lagt ned sin undervisning i finska. 
I dag finns ämnet endast kvar vid ett fåtal universitet, däribland Umeå, Uppsala 
och Stockholm. Detta gör Umeå universitets ansvar särskilt stort. Varje 
ytterligare nedläggning innebär inte bara att en lokal utbildningsmiljö 
försvinner, utan att den nationella kompetensförsörjningen inom finska 
allvarligt försvagas.

Sverige behöver språkkunniga experter i finska. Behovet finns inom skola, 
modersmålsundervisning, översättning, tolkning, äldreomsorg, kultursektor, 
medier, forskning, civilsamhället, offentlig förvaltning och minoritetspolitik. 
Finska är ett av Sveriges fem nationella minoritetsspråk, och Sverige har både 
nationella skyldigheter och internationella åtaganden att skydda och främja 
språket. Dessa åtaganden kan inte uppfyllas utan långsiktig akademisk 
kompetens, lärarutbildning, forskning och högre utbildning i finska.

Nu skriver bland annat Hufvudstadsbladet att det finns risk för att just 
utbildningar i finska är hotade på Umeå universitet. Detta sker samtidigt som 
exempelvis behovet av lärare i minoritetsspråk är skriande stort. Varje sådan 
nedläggning av undervisning leder till sämre kunskaper i språk, och slutligen 
riskeras språkdöd.

Mot denna bakgrund vill jag fråga gymnasie-, högskole- och forskningsminister 
Lotta Edholm:

 

Tänker ministern vidta några åtgärder för att utbildningar i finska ska 
få fortsätta på Umeå universitet?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-05-20
Besvaras senast
2026-06-03
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………………………………………

Mirja Räihä (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Linda Utterberg


